

香港长洲太平清醮文化感召数万人登岛游玩

文/图何裕华

这是亚洲最繁华的国际都市，却有着最原生态的传统习俗，以及一众承传与发扬传统文化的原住民，世世代代，生生不息，这就是香港的魅力所在。5月26日，一年一度的长洲太平清醮活动以向民众分派“平安包”划上皆大欢喜的完满句号。自5月23日“起醮”后，笔者就驻岛观察，并发现连场暴雨丝毫没有浇灭游客对太平清醮的热情，5月25日当天，登岛游客更超过五万人，让原住民只有不足三万人的长洲岛水泄不通，而且，不少冒名观醮者均来自世界各地。一个地方性的民间宗教节日是如何走出本土，走向国际？或许，长洲为传统文化传承与传播提供了一个很好的范例。

传统习俗已是国家级非遗名录

这几天，长洲这个离中环码头有半小时船程的离岛，成为了香港最瞩目之地。23日下午，与笔者一道冒雨登岛的香港市民和游客络绎不绝。而长洲岛码头，来自不同街区和组织的写着“太平清醮”字样的传统纸扎花牌已经摆满了一路；岛上商铺暂时告别“各自为政”的特色商品，统一售卖样式多元的“平安包”纪念品；而食店也把原来餐牌停掉，纷纷推出“醮期”斋戒菜式……让不同国籍和种族的游客都能一下子代入这个传统节日中，毫无违和感。

从中华传统文化中可知，“醮”是祭神的意思，其原始的目的，是古代农民百姓对天上神佛的庇佑，表示感谢，或祈求平安而举行的隆重祭典，同时，祭典中，还要通过道士、和尚为媒介与鬼神沟通，消灾解困。故有《昭明文选》指出：“醮诸神，礼太乙”。而《隋书》也有指：“夜中于星辰之下，陈放酒脯、饼饵、币物，历祀天皇、太乙，祀五星列宿，为书如上章之仪以奏之，名之为醮”。

然而，世易时移，现代社会中，保留“醮”这一传统习俗的地方已经不多，长洲街坊告诉笔者，早于一百多年前，长洲就有“打醮”习惯，“醮”分“平安醮”、“瘟醮”、“庆成醮”、“火醮”等四类，太平清醮则是一种保平安的“平安醮”，因而，每逢醮期，都有千万只平安包悬挂半空用于祈福，醮期过后，居民分食平安包以取平安、健康的好意头。

香港离岛区议会议员李桂珍向笔者表示，目前，每年太平清醮定于农历四月初八举行，并越来越有序。“在农耕社会，农历四月是细菌温藏的时间，而太平清醮的源起正是因为长洲出现瘟疫，当时的医疗发展不那么发达，大家就用打醮来做一次‘卫生大行动’：清洗社区、家居，人人斋戒，还要请神明出来把鬼神清走，祈求平安安康。这以前在广东一带一直到福建都有，但醮期不一样，打醮间隔的时间也不一样，现在新界也有地方做醮，但有的几年做一次，有的十年做一次，最长时间还有60年才做一次的。只有长洲至今每年都做。因为，战后岛上经历过很穷的时间，有一年，穷得做不起醮，于是那年

不做了，但奇怪的是，马上就来了一场瘟疫，所以岛民往后也坚持每年打醮，不敢怠慢。”

据悉，长洲太平清醮是香港独有的民间节庆，活动已传承了百多年，并于 2011 年成功列入第三批国家级非物质文化遗产名录。活动期间，狮子、麒麟点睛巡游；飘色巡游；抢包山等特色环节不仅让岛上居民全情参与，更吸引众多关注，很好地传承与发展了中华文化。

体验“太平清醮”最好全年都在长洲

香港文化博物馆馆长邹兴华接受笔者采访时表示，从简单意义的民间祭神活动，到国家级非遗项目，太平清醮的文化意义已经大为拓宽。“太平清醮最根本的文化意义在于人与社区的结合，这个传统每年都坚持着，一代代的长洲岛民动员社区传承下去，不断加强长洲岛民对自身的文化与身份认同。知道自己的根在哪里，传统在哪里，并为此自豪，这是很重要的。”

“当然，自从 2011 年列入第三批国家级非遗名录后，太平清醮也是国家的了，这又有了更深一层的文化意义，这几年，中国内地越来越多人来参与香港传统民俗节庆，促进文化交流与相互理解。此外，旅发局很早就把长洲抢包山作为重点旅游项目推广，每年都在全球做宣传，因此外国游客也很多。这就把一个单纯的宗教仪式变成一种不同地域沟通交流与共享的文化活动。”邹兴华说。

25日下午，笔者在长洲岛上看到，飘色巡游穿街走巷，所到之处满布锣鼓声与掌声，十分热闹。长洲太平清醮值理会主席翁志明表示，今年有十多台飘色和十多只舞狮、麒麟参加巡游，长洲特有的时事飘色是每年巡游焦点所在，如北社街就有“打在儿身，痛在母心”的时事飘色，讲述母亲用播球棍“教训”滥用药物的儿子，儿子跪下来认错，表达青少年滥药问题；其中一台飘色更命为“以和为贵”，期望港人与内地旅客和谐共处。此外，还有古装飘色“唐伯虎点秋香”、“朝拜武当”、“武则天”等等热门影视题材。

香港中文大学历史系教师马木池表示，长洲太平清醮飘色巡游很有时代意识，每年体现了代表性的时事问题，特别吸引人。同时，“长洲不是一般居民聚居地，它在历史上本来就是一个墟，是商业性活动中心，不同族群的人在这里相交，民间宗教节日里也体现出多元宗教特色。因此，多元化是长洲的特色，要真正了解长洲，就不能只在太平清醮期间来玩，而要全年都住在长洲。”

“太平清醮每年一次，也正好给外来人员以一年为周期，理解这里的民间风俗。”马木池说，农历新年元宵佳节，长洲每个街区、同乡会都有“庆灯”仪式，大家会各自搭建歌台，请自家信奉的神明出来，用自己族群特有的方式庆祝。春节后不久，就是洪圣诞，街区组织和商铺商人等就一起捐钱出来做诞期。农历4月是太平清醮；农历5月有赛龙舟，很多渔民会举办水上祭神仪式。农历七月是盂兰节，等等。往后又开始准备下一年的节庆。“多元性是这样体现出来的。”

■创意满 Fun 的“平安包”

长洲太平清醮每年都有新推出的平安包精品和相关食品，有长洲餐厅推出中国香片茶味“马卡龙”，印上“平安”字样，中西合璧够地道。平安包精品见得多，以包山做散纸包又另有一番创意。

长洲餐厅 UCanCook 的烘焙师 Keily 今年首次推出改良版的平安包造型马卡龙，有中国茶香片味，益力多味、榴莲味、抹茶味等十款口味，在醮期全人手赶制 2000 个应市。而码头附近的红马饼店就有“平安雪蛋糕”应对游客胃口，以麻糬皮包芒果、忌廉和蛋糕，食客络绎不绝。

同时，传统口味的平安包，平安 T 恤、手机吊饰等精品更是成行成市